



怀仁爱之心 行济困之举

# 周口慈善愈行愈兴(上)

□晚报记者 郭坤 文/图

怀有仁爱之心谓之慈，广行济困之举谓之善。慈善，仁德与善行的统一。

中国自古以来就有“慈善”的传统，新中国成立后，慈善事业陷入停滞，销声匿迹长达近30年。

十一届三中全会后，以1981年中国儿童少年基金会成立为起点，内地的慈善事业逐步走向复兴。

1994年，中华慈善总会创立，民间慈善机构(包括省级慈善机构和地方性慈善机构)随

之纷纷建立，慈善活动也频频开展起来。

在慈善渐兴这一大环境的影响下，1998年12月23日，周口市慈善总会正式成立。从此，爱心、感动和温暖一路与周口人随行。

十几年来，周口慈善事业从无到有、从小到大、从弱到强；十几年来，周口慈善组织实现网络化，慈善队伍实现专业化；十几年来，周口慈善救助由单一形式转向多元化，救助范围进一步扩大，救助形式进一步多样，在三

川大地撒满了希望的种子；十几年来，周口慈善事业普惠周口贫困百姓、促进周口社会和谐，得到了全市社会各界的支持。

“不管社会如何发展与变迁，社会上总是会存在一部分需要给予特殊关怀和照顾的弱势群体，对他们的救助就是我们的慈善事业。”周口市慈善总会秘书长刘百里这样理解本职工作，“播撒爱心，收获感动、颂扬美德，慈善事业是世界上最美丽的事业。”

## 慈善项目惠及更多群体

### “微笑列车”叫响全国

手术免费，对于身为农民的小凡父母来说，无疑是一个利好消息。而这一利好，是由一个名叫“微笑列车”的慈善组织带来的。

“微笑列车”是美籍华人王嘉廉先生于1999年在美国发起并正式注册的非盈利性慈善组织，这个组织的宗旨是为贫困的唇腭裂患者实施矫治手术。

“微笑列车”与中华慈善总会的合作始于1999年，两年后进入周口。“其实刚开始，省慈善总会初步拟定的第一批手术实施地并没有周口。”负责慈善项目工作的周口市慈善总会副秘

书长闫联华回忆，“当时，周口市慈善总会刚刚成立，如果‘微笑列车’项目能落户周口，将会对我市刚刚起步的慈善事业产生积极的推动影响。考虑到这一点，我们便向省慈善总会积极提出申请，请求将手术实施地设在周口。”

一番努力后，豫东南地区唇腭裂手术实施地设在周口的想法变成了现实。2001年初，周口“微笑列车”鸣笛启动。转瞬15年过去了，周口“微笑列车”数次“提速”，目前已为13289名唇腭裂患者成功实施修复手术。

“周口市慈善总会作为一个地级市慈善组

织，组织开展这一项目十几年来所取得的成绩在全国都是有目共睹的，手术实施数量甚至比一个省(实施)的手术数量还要多，手术质量也是经得起检验的。正是因为这一点，周口市慈善总会也成为全国唯一一家与中华慈善总会、美国微笑列车基金会直接合作的地市级慈善总会。”闫联华说，“周口是一个欠发达的城市，慈善事业主要靠募捐是不太现实的，建会伊始，我们便明确对外要大力开展慈善项目合作。所以，只要听说有好的慈善项目，我们就千方百计地把它留在周口。”

### “助孤项目”带来深度合作

同香港公益组织的合作，也是周口市慈善总会千方百计促成的。时间要回到2002年的一天，当听说香港公益组织“农村孤儿助养”项目的负责人结束在驻马店的考察欲前往郑州时，刘百里立刻拉上闫联华坐车追了上去。

在郑汴路的马路边，“农村孤儿助养”项目的负责人给了刘、闫二人十几分钟的时间介绍周口孤儿现状。正是这次马路边上的简短会谈，促成了3个慈善项目陆续落户周口。

先是“农村孤儿助养”项目。“马路会谈”不久，香港公益组织在南京召开“农村孤儿助养”项目推进会，周口市慈善总会获邀列席会

议。会议结束后，该项目进入周口，为符合条件的农村孤儿中小学阶段提供每人每学年1620港元的资助、高中阶段每人每学年2680港元的资助。时至今日，该项目已累计资助我市农村孤儿5060人。

“合作头3年，香港公益组织每年都组织人员来周看望孤儿。”闫联华说，“看望孤儿的同时，也审查着我们的工作，他们担心我们弄虚作假。”

周口市慈善总会对“农村孤儿助养”项目的运作让香港公益组织无可挑剔，项目合作3年之后，来周审查便停止了。又过了两年，基

于周口市慈善总会对项目良好的运作，香港公益组织决定与周口展开更深层次的合作。

2007年，香港公益组织“走进高中”项目在周口开展，符合条件的高中新生获得连续3年、每人每学年2200港元的资助。目前，该项目已累计资助我市贫困高中生2832人。

2008年，香港公益组织“薪火工程”项目在周口开展，接受“农村孤儿助养”项目和“走进高中”项目救助的学生考入大学后，资助人愿意继续资助的将自动转入该救助项目，每人每学年获得5000元人民币的资助。目前，该项目已累计资助我市贫困大学生453人。

### “衣恋阳光”锦上添花

“同美国‘微笑列车’，香港公益组织展开良好的合作是基于双方互为信任的基础上。”闫联华说，对外良好的合作铸就了周口慈善品牌，周口慈善事业得以叫响全省乃至全国，而同时，因为良好的口碑，一些优秀的慈善项目开始被人主动推荐给周口。

2012年在周口“开班”的“衣恋阳光班”就是被人推荐给周口的优秀慈善项目。“衣恋阳光班”是一个助学项目，是韩国衣恋集团于2011年在中国开展的一个代表性慈善公益项目，旨在帮助众多特困特优高中新生完成高中3年的学业。

市慈善总会之所以能牵手“衣恋”，和一个人的推荐分不开，他就是中华慈善总会筹募部主任倪凯林。2003年的10月，中华慈善总会在周口召开全国慈善工作周口现场经验交流会，倪凯林作为会议组织方成员也来到了周口。短短几天，周口慈善人对于慈善的理解、对于慈善工作的热情给倪凯林留下了极

其深刻的印象。

于是在2012年，当“衣恋”通过中华慈善总会再次寻找助学项目合作方时，倪凯林便向他们推荐了周口市慈善总会。

面对这个找上门来的慈善项目，周口慈善总会自然要牢牢抓住。“这个项目刚进周口时，并没有设立特别严格的资助对象审查机制。”闫联华说，“但是我们都清楚，资助方最敏感的就是资助对象的弄虚作假。为了保证资助到位，同时也为了让‘衣恋’放心，让这个项目长期留在周口，我们对资助对象的审查是及其严格的，组织了社会志愿者对学生进行了一家家访，并将家访获得的情况同资助申请表、学生成绩、居委会(村委会)出具的贫困证明(低保证明)、家庭照片等等详细资料全部装订成册，以备资助方审查。”

周口市慈善总会所做的这些工作得到了“衣恋”的高度肯定。2013年3月，“衣恋”在江西婺源召开项目研讨会，会议要求，与之合作



医生在为小凡做手术